SKT

Kepner-Tregoe

. Problemanalyse
Problem beschreiben Madgliche Ursachen ermitteln Mdgliche Ursachen bewerten Mdgliche Ursachen bewerten

Problem definieren (ein Objekt, eine Abweichun Wissen und Erfahrung verwenden Mégliche Ursachen Madgliche Ursachen testen Madgliche Ursachen testen
] 3
ODER... aufschreiben
Bei welchem Objekt (oder Gruppe von Objekten) Welche Abweichung liegt vor?
liegt die Abweichung vor? Welche Paare in der Problemspezifikation sind (iberraschend? Welche Ursachen kénnten dem zugrunde liegen? Beantworten Sie fiir jedes IST-/IST-NICHT-Paar die folgende Frage: Beantworten Sie fiir jedes IST-/IST-NICHT-Paar die folgende Frage:
Woran k i sehen. héren. i hmeck Welche Informati b i dariiber? Was sonst kénnte die Abweichung verursacht haben? Welche Aussagen von Experten liegen vor? Was haben wir zunéchst vermutet?
rie(::rlfgn gggre nmgg:,? 22:9 s Zﬁg’ AZWZI(; hi/i] én fa(‘;ﬁsg'p eiche informationen haben wir aardber: Wenn (Mdgliche Ursache) die Ursache von (Problemdefinition) ist, wie erkidrt dies Wenn (Mdgliche Ursache) die Ursache von (Problemdefinition) ist, wie erkldrt dies
' i ...Besonderheiten und Verinderungen Mogliche Ursachen sowohl die IST- als auch die IST-NICHT-Informationen? sowohl die IST- als auch die IST-NICHT-Informationen?
verwenden aufschreiben
Besonderhait el Veriind el (J) JA, dies ist eine Erkidrung, weil. .. (J) JA, dies ist eine Erkidrung, weil. ..
esonderneiten ermittein eranderungen ermitteln . . . Lo . . . . Lo .
Was st besonders, unterschiedlich, ungewshnlich, merkwiirdig, einzigartig Was hat sich an, bei, um oder in Bezug auf diese Besonderheit veréndert? Wie konnte diese. .. (N) NEIN, diies ist keine Erkidrun, (A) Dies ist eine Erklérung, WENN (N) NEIN, diies ist keine Erkidrung, (A) Dies ist eine Erklérung, WENN
Problem spezifizieren oder sonderbar an jedem IST verglichen mit dem jeweiligen IST-NICHT? Wann ist die Veranderung eingetreten? Veréanderung weil... (Annahme). .. weil... (Annahme). ..
Notieren Sie Datum und Unizeit Vg/;%fg{r}%usammen miteiner Notieren Sie spezifische Informationen  Schreiben Sie alle Annahmen auf Notieren Sie spezifische Informationen  Schreiben Sie alle Annahmen auf
Muster = z.B. kontinuierliches, periodisches, sporadisches, einzelnes Auftreten Was ist sonst noch anders....? Was sonst hat sich verandert....? Verénderung zusammen mit einer — S
Trend = z.B. steigend, fallend, gleichbleibend « Neue Informationen anderen Verénderung D Méogliche Ursache D Maogliche Ursache
’ e Basierend auf Fakten Vermerken Sie, wenn keine Verénderung bekannt ist — KVB Besonderheit
o Nur fiir das IST zutreffend ....dlie Ursache fiir die Abweichung sein? Wu WU
IST | | IST-NICHT Besonderheiten Verinderungen | | Datum | J,N, A J,N, A
WAS
Welches Objekt?
Welche Abweichung?
wo
Wo geografisch?
Wo am Objekt?
WANN
Wann zuerst?
Wann seitdem?
Welches Muster?
Wann im Lebenszyklus?
AUSMASS
Wie viele Objekte?
Welcher Trend?
Welche GriBe?
Welcher Trend?
Wie viele Abweichungen?
Welcher Trend?
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Mogliche Ursachen bewerten Mogliche Ursachen bewerten

Mogliche Ursachen testen Maogliche Ursachen testen Die wahrscheinlichste Ursache bestimmen Wann wird die Problemanalyse eingesetzt? Problem definieren
Beantworten Sie fiir jedes IST-/IST-NICHT-Paar die folgende Frage: Beantworten Sie fiir jedes IST-/IST-NICHT-Paar die folgende Frage: Welche dieser mdglichen Ursachen erklért die IST- und IST-NICHT-Informationen am besten? Liegt eine Abweichung vor? Soll — — — — — _ Bei welchem Objekt (oder Gruppe von Objekten) liegt die Abweichung vor?
Die wahrscheinlichste Ursache (WU) ist die mit: \ } Abweichung Welche Abweichung liegt vor?
Wenn (Mdgliche Ursache) die Ursache von (Problemdefinition) ist, wie erklédrt dies Wenn (Mdgliche Ursache) die Ursache von (Problemdefinition) ist, wie erkldrt dies Den Annahmen, die in dieser Situation am meisten Sinn ergeben Is_t - Woran kdnnen wir sehen, héren, fiihlen, schmecken, riechen oder messen, dass eine
sowohl die IST- als auch die IST-NICHT-Informationen sowohl die IST- als auch die IST-NICHT-Informationen Den verniinftigsten Annahmen st die Ursache unbekannt? ‘ Abwe/chungv vorliegt ‘ , ‘
Den insgesamt einfachsten Annahmen Miissen wir die Ursache kennen, um eine effektive MalBnahme ergreifen zu kénnen? Weiche informationen lassen darauf schieen, dass eine Abweichung vorliegt?
(J) JA, dies ist eine Erklérung, weil. .. (J) JA, dies ist eine Erkldrung, weil. .. 4 . " o g ’ Schreiben Sie eine kurze Aussage mit einem Objekt und einer Abweichung
(N) NEIN, dis ist keine Erklérung, (A) Dies ist eine Erkiéirung, WENN (N) NEIN, diies ist keine Erklzrung, (A) Dies ist eine Erkirung, WENN Den wenigsten Annahmen Ja auf alle drei Fragen = wenden Sie die Problemanalyse an So genau wie méglich aufschreiben, wenn nétig zergliedern
weil... (Annahme). .. weil... (Annahme)... Problem spezifizieren
Notieren Sie spezifische Informationen  Schreiben Sie alle Annahmen auf Notieren Sie spezifische Informationen  Schreiben Sie alle Annahmen auf E ige ntliche Ursache beweisen P
o . A h iy iif beobacht v he d hfiih d - Stellen Sie IST/ST-NICHT Fragen in vier Bereichen: Fiir jedes IST, fragen Sie nach IST-NICHTS, die:
O Mégliche Ursache I Mbégliche Ursache ALELRTED (EE I HET, LSO U, WERATENE CULE ) CR Ly Gl WAS — dentitét o dem IST &hnlich sind « mit dem IST verwanat sind
W W Korrektur probieren und liberwachwen Wo - ort o spezifisch sind o Fakten sind
—] Wie lassen sich die Annahmen Giberpriifen? WANN — Zeitpunkt ...kénnte sein, ist aber nicht.”
J, N, A J, N, A Wie lasst sich diese Ursache beobachten? AUSMASS — GriBe Wenn ,mehr Daten erforderlich” sind (MDE), bestimmen Sie, wer diese beschafft, wie und bis wann
Wie kdnnen wir die Beziehung zwischen Ursache und Wirkung nachweisen? Problemspezifikation
Wie werden die Ergebnisse von Korrekturmalinahmen gepruift?
Wahlen Sie die sicherste, leichteste, schnellste, kostenglinstigste und zuverigssigste Methode IST IST-NICHT
Problem detailliert beschreiben IST-Informationen eingrenzen. Unzutreffende mdgliche Ursachen eliminieren
WAS © Bei welchem speziellen Objekt (welchen speziellen Objekten) liegt die Abweichung vor? Hd Bei welchem gleichartigen Objekt (welchen gleichartigen Objekten) kénnte die Abweichung vorliegen, liegt aber nicht vor?
Bes'tﬁtlgung ® Was genau ist die Abweichung? * Welche anderen Abweichungen kdnnten normalerweise auch beobachtet werden, werden aber nicht beobachtet?
Verwenden Sie: MaBnahmen zur Verantwortung /Ze|tp| an W0  Wo befindet sich das Objekt, an dem die Abwei wird ( : ony?  Wo sonst kdnnte sich das Objekt befinden, an dem die Abweichung beobachtet wird, tut es aber nicht?
\/ B estatig u ng © Wo am Objekt ist die Abweichung? * An welcher anderen Stelle am Objekt kénnte die Abweichung auch sein, ist sie aber nicht?
WANN  Wann wurde die Abweichung zuerst beobachtet (Datum/Uhrzeit)? + @ Wann sonst hétte die Abweichung zuerst beobachtet werden kdnnen, wurde aber nicht beobachtet?
6nnah r"nen ® Wann wurde die Abweichung seitdem wieder beobachtet? Welches Muster liegt vor? ® Wann hétte die Abweichung seitdem beobachtet werden kdnnen, wurde aber nicht beobachtet?
(berprifen L Was kinnte das Muster sein?
© Wann wurde die Abweichung seit Bestehen des Objektes oder in seinem Lebenszyklus © Wann sonst hétte die Abweichung seit Bestehen des Objektes oder in seinem Lebenszyklus zuerst
Beobachten zuerst beobachtet? beobachtet werden kénnen, wurde aber nicht beobachtet?
AUSMASS  Bei wie vielen Objekten tritt die Abweichung auf?  Bei wie vielen Objekten hétte die Abweichung auftreten knnen, ist aber nicht aufgetreten?
© Welcher Trend liegt vor hinsichtlich der Anzahl der Objekte mit der Abweichung? © Welcher Trend kdnnte vorliegen, liegt aber nicht vor?
Versuche * Wie groB ist eine einzelne Abweichung? 1 @ Wie groB kdnnte d/eAbwe/cmngsem /sf sre ..;l;er ony T mmmmm—————s
durchftihren © Welcher Trend liegt vor hinsichtlich der GréBe? H Welcher Trend kénnte vorliegen, liegt aber nicht vor?
* Wie viele Abweichungen treten an jedem einzelnen Objekt auf? * Wie viele Abwefcl;u'r;é;n'/;z;/%té/;.a./;./‘;s';j.e'r;é;r;z.elnen Objekt auftre[er;,' Irelen aernichtaur
.  Welcher Trend liegt vor hinsichtlich des Auftretens?  Welcher Trend kénnte vorliegen, liegt aber nicht vor?
Korrektur probieren
und tberwachen [2] Mégliche Ursachen ermitteln
- Wissen und Erfahrung verwenden ODER Besonderheiten und Veridnderungen verwenden
Uber die Korrektur hinaus denken Beziehen Sie sich auf die Problemspezifikation, um mdgliche Ursachen zu ermitteln Besonderheiten Was ist besonders, unterschiedlich, ungewdhnlich, merkwiirdig, einzigartig
Ursache auf weitere Auswirkungen priifen ermittein oder sonderbar an jedem IST verglichen mit dem jeweiligen IST-NICHT?
Welche Paare in der Problemspezifikation sind (iberraschend? Was ist sonst noch anders...?
Welche anderen Schéden kinnte diese Ursache noch bewirken? ) BT * Basierend auf Fakten
Welche Ursachen konnten dem zugrunde ligen: e Neue Informationen (iber das IST/IST-NICHT-Paar
Was sonst kdnnte die Abweichung verursacht haben? * Nor fir das 15T zutrefend

Was hat sich an, bei, um oder in Bezug auf diese Besonderheit verédndert?

...... Welche Aussagen von Experten liegen vor? Veréinderungen
ermitteln Wann ist die Verédnderung eingetreten? Notieren Sie Datum und Uhrzeit
...... Was haben wir zunéchst vermutet? Was sonst hat sich veréndert...?
Wo sonst kénnte die Ursache Probleme bewirken? Erkléren Sie, wie die Ursache zur Abweichung fiihrt Wie kinnte diese. .

...... Verénderung

Verédnderung zusammen mit einer Besonderheit Schreiben Sie die Antworten
oooooo Veranderung zusammen mit einer anderen Veranderung ~ 0hne Diskussion auf

Besonderheit Erkléren Sie, wie die Ursache
~~~~~ ....die Abweichung verursacht haben? 2ur Abweichung fiihrt

Was verursachte die Ursache? |§| Madgliche Ursachen bewerten

Maogliche Ursachen testen

Wenn (Médgliche Ursache) die Ursache von (Problemdefinition) ist, wie erkldrt dies sowohl die IST- als auch die IST-NICHT- Die Antwort lautet:

oooooo Informationen? — JA, dies ist eine Erkldrung, weil...., oder

NEIN, dies ist keine Erkldrung, weil. .., oder

Ja, dies Ist eine Erkldrung WENN (Annahme) ...

Notieren Sie spezifische Informationen

Korrektur auf weitere Anwendungen priifen ole Sp
Schreiben Sie alle Annahmen auf

Vorgeschlagene SchiieBen Sie jede unzutreffende Ursache aus
Korrektur > Testen Sie eine mogliche Ursache nach der anderen
aufschreiben Die wahrscheinlichste Ursache bestimmen
, . . . Welche dieser mdglichen Ursachen erkiért die IST- und IST-NICHT-Informationen am besten?
Welche identischen Dinge bediirfen derselben Korrektur? Die wahrscheinlichste Ursache (WU ist dii mit:
rrnmmmermmmmmmmnnseseessnnee Den Annahmen, die in dieser Situation am meisten Sinn ergeben Den insgesamt einfachsten Annahmen
...... Den verntinftigsten Annahmen Den wenigsten Annahmen
e E' Eigentliche Ursache beweisen
Welche Probleme konnte diese Korrektur verursachen? Annahmen tiberpriifen, beobachten, Versuche durchfiihren oder eine Korrektur probieren und iiberwachen
""" Wie lassen sich die Annahmen tberpriifen?

Wie lasst sich diese Ursache beobachten?
Wie kénnen wir die Beziehung zwischen Ursache und Wirkung nachweisen?
~~~~~ Wie werden die Ergebnisse von KorrekturmalBnahmen gepriift?
Wéhlen Sie die sicherste, leichteste, schnellste, kostengiinstigste und zuverldssigste Methode
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